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”Det talte ord gælder” 

 

Spørgsmål X 

"Hvad agter ministeren at tage af nye tiltag, der skal 

gøre op med de grusomme forhold i svineindustrien, 

som fremgår af Fødevarestyrelsens video- og 

fotodokumentation, der gennem aktindsigter er 

blevet kendt for offentligheden og ses i 

dokumentaren 'Hvem passer på grisene?' på TV2?” 

Der henvises til nyheden ”Udskudt endetarm, 

blodøre og brækkede lemmer – kom med bag facaden 

i danske grisestalde”, TV2.dk, den 11. december 

2024." 

Spørgsmål Y 

"Mener ministeren, at Fødevarestyrelsen sikrer, at 

dyrevelfærdsloven overholdes?" 

 

Spørgere: Helene Brydensholt (ALT), Søren Egge 

(EL) og Carl Valentin (SF) 

Svar 

Tak til spørgerne for at sætte fokus på et vigtigt emne.  

Jeg vil tillade mig at besvare de to spørgsmål samlet.  

Offentligt
MOF Alm.del - Bilag 295

Miljø- og Fødevareudvalget 2024-25
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Jeg vil gerne starte med at understrege, at 

dyrevelfærd er en af mine største prioriteter som 

minister.  

 

Jeg blev meget berørt af de billeder, som TV2 viste i 

dokumentaren. Det tror jeg, vi var mange, der blev.  

 

Dyr, som vi mennesker har ansvaret for, skal 

behandles ordentligt. Og dem, der ikke kan finde ud 

af at behandle dem ordentligt, skal selvfølgelig 

sanktioneres. Så enkelt er det. 

 

Billederne i dokumentaren viser situationer, hvor 

reglerne er blevet brudt – og hvor Fødevarestyrelsen 

har været på kontrolbesøg. Langt de fleste landmænd 

passer heldigvis deres grise ordentligt og overholder 

reglerne.  

 

Men der er desværre nogen, som ikke har styr på det. 

Det går ud over dyrene – og det går ud over tilliden 

til landbruget. 
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Dyrevelfærdsaftalen 

Kort efter min tiltrædelse begyndte jeg at indsamle 

forslag fra interessenter og partier med henblik på et 

udspil, der førte til den politiske aftale om 

dyrevelfærd, vi indgik sidste år med et bredt flertal i 

Folketinget bag.  

 

Med dyrevelfærdsaftalen, ”Sammen om Dyrene”, 

mener jeg, vi har skabt et solidt fundament for at 

forbedre velfærden for grise.   

 

Med aftalen indfører vi bl.a. løsdrift for søer i fare-

staldene, sanktionering af høj sodødelighed i 

besætningerne, uddannelseskrav for medarbejdere i 

sobesætninger og tiltag mod halekupering og 

kastration. 

 

Samtidig fordobler vi basiskontrollen og målretter 

dyrevelfærdskontrollen i grisebesætningerne. Og vi 

har afskaffet det andet automatisk opfølgende 

kontrolbesøg med henblik på at bruge 

kontrolressourcer bedst muligt. Det indebærer, at 
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basiskontrollen bliver mere risikobaseret og 

datadrevet, så indsatsen kan fokuseres hen mod de 

besætninger, hvor risikoen for overtrædelser 

vurderes at være størst. 

 

Med aftalen tager vi derfor vigtige skridt mod at 

skabe bedre rammer for dyrevelfærden i den danske 

griseproduktion. 

 

Vi er i fuld gang med at implementere aftalen, så 

tiltagene kan komme til at gøre en forskel i staldene. 

 

EU-niveau 

Der, hvor vi kan, er det desuden afgørende, at vi som 

land går forrest.  

 

Det er derfor også vigtigt, at vi opretholder presset for 

at løfte niveauet for dyrevelfærd i EU. Jeg vil fortsat 

arbejde benhårdt for at ændre EU's regler, blandt 

andet så grisene får mere plads i stierne.  
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Det er afgørende, at det er en fælles indsats. Ellers 

risikerer vi at flytte produktionen til udlandet, hvor 

der ikke nødvendigvis er samme fokus på 

dyrevelfærd.  

 

Strafskærpelser 

Både i fredags og kort før jul holdt jeg møde med 

aftalekredsen bag dyrevelfærdsaftalen. Der er bred 

enighed om, at der er behov for at stramme skruen 

over for de virksomheder, som ikke overholder 

reglerne.  

 

Det gælder både i forhold til øget velfærdskontrol og 

strengere straffe. Jeg mener selv, der er behov for en 

markant skærpelse over for de groveste tilfælde. Helt 

konkret ser jeg gerne en fordobling af straffene for de 

groveste tilfælde af mishandling af dyr. Jeg mener 

desuden, der skal være lettere adgang til at frakende 

rettighederne til at holde dyr.  
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Fødevarestyrelsens praksis (spørgsmål Y) 

Der bliver også spurgt, om jeg mener, at 

Fødevarestyrelsen sikrer, at dyrevelfærdsloven 

overholdes.  

 

Det er først og fremmest den enkelte landmand, der 

har ansvaret for at sikre, at dyrevelfærdsloven 

overholdes.  

 

Dårlig dyrevelfærd og for stor dødelighed er hverken 

godt for dyrene, for indtjeningen eller for risikoen for 

en sanktion, når Fødevarestyrelsen triller ind på 

gårdspladsen. 

 

Fødevarestyrelsen udfører de opgaver, som vi 

politikere har besluttet, de skal udføre, og inden for 

de rammer, der er i lovgivningen.  

 

Fødevarestyrelsen fører således kontrol med, at 

reglerne i dyrevelfærdsloven overholdes, og 
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sanktionerer, når de vurderer, at der er sket en 

overtrædelse af reglerne.  

 

Fødevarestyrelsen råder over en række sanktioner, 

som alle medfører en gebyrbelagt, opfølgende 

kontrol, uanset om der er tale om indskærpelse, 

påbud, forbud eller politianmeldelse. Det klare 

udgangspunkt er, at gentagne overtrædelser, der ikke 

er rettet op på, medfører en hårdere sanktion.  

 

Ved mere bagatelagtige overtrædelser er det vigtigt, 

at Fødevarestyrelsen sikrer en ordentlig vejledning. 

 

Fødevarestyrelsen er som led i den politiske aftale på 

fødevare- og veterinærområdet i gang med at skærpe 

deres indsats ved at øge kontrollen og i højere grad 

have en mere risikobaseret tilgang i sit 

kontrolkoncept. 

 

Valg af sanktion sker altid ud fra en ud fra en konkret 

og individuel vurdering af de konstaterede forhold. 
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Jeg har tillid til, at Fødevarestyrelsen udfører sin 

opgave med kontrol og samtidig følger kontrollen op 

med en passende sanktion, når det er nødvendigt.  

 

Afrunding 

Flere af de forhold, vi ser i TV 2's dokumentar, er 

noget, som vi er i gang med at gøre noget ved som led 

i implementeringen af dyrevelfærdsaftalen. Blandt 

andet øget og mere målrettet kontrol og 

strafskærpelser er relevant at fremhæve.  

 

Med dyrevelfærdsaftalen udelukker jeg dog ikke, at 

der kan tænkes i nye tiltag. Der, hvor vi kan, skal vi 

hele tiden være opmærksomme på, om vi kan gøre 

det endnu bedre. Derfor vil jeg også gerne igen takke 

spørgerne for at sætte fokus på dette vigtige emne. 

 

 

 

 

 


